

# 走进尼山，开启跨时空戏剧之旅

## 台上讲故事，台下续传承

本报济宁8月24日讯 孩子们诵读《论语》、体验“六艺”，远道而来的年轻人“拉着拉杆箱来看戏”……8月13日至8月27日，由中国国家话剧院、山东省文化和旅游厅、济宁市人民政府主办，中共济宁市委宣传部、曲阜文化建设示范区推进办公室、国话数智文化科技(北京)有限公司、曲阜市人民政府、泗水县人民政府承办的“尼好，戏剧！青年导演创作扶持计划第二季”在济宁曲阜市尼山圣境景区举行，青年导演原创剧目展演、邀请剧目展演、高校剧目展演、放映展播、艺术工坊、大师讲堂等活动接连举办。

“青年导演创作扶持计划”是中国国家话剧院为青年戏剧人才搭建的展示平台。2022年，中国国家话剧院在北京推出扶持计划的第一季，

协助青年导演将古典名著改编为话剧。“我们以此抛砖引玉，吸引更多青年人树立对中国历史、文化、地理的认知，运用戏剧艺术自觉讲述中国故事，使中华文化绽放跨越时空、超越国界的永恒魅力和时代价值。”谈到举办初衷，中国国家话剧院院长田沁鑫这样说。

走进尼山圣境景区，开启一场跨越时空的戏剧之旅。11名青年导演的10部原创剧目以新经典、新田野、新城市为主题，展开与传统、现代、思想、生活的“对话”。展演戏剧创意十足，让人耳目一新。离话剧《夜行记》开场还有1个小时，观众就在剧场外排起长队。这部取材于孔子“陈蔡之厄”典故的作品，通过现代剧场语汇传递儒家思想的影响。该剧导

演李瑜说：“希望青年人也能像剧中人一样，遵循心中的光，一路前行。”话剧《黄鱼先生》与参加展播的纪录片《田野之上》，都取自95后大学生回乡创业的真实故事。原创音乐剧《未·来》的现场，观众跟随音乐的律动一起鼓掌，手持相机的演员多次走到台下模拟采访观众，舞台大屏幕实时转播，观众也成了剧中人。

原创、当代、青春、真诚，是这些作品共同的特质。戏剧与实景结合、戏剧与影像结合、戏剧与音乐结合，带来新的视角、新的火花，拉近观众与中华优秀传统文化的距离，唤起观众与剧中人的共情。“戏剧可以成为我们了解传统文化的方式，这些故事离我的生活并不远，这些人物离我也很近，戏散了，我依然恋恋不

舍。”一名观众说。

活动期间，青年戏剧人纷纷谈及演出带来的感受。一名青年演员说：“台词里说的地名、讲述的故事就发生在我们脚下，我们在舞台上演绎古人，我们有着一脉相承的文化基因。”还有青年导演说：“时代要求青年戏剧人打开视野，我们首先要对自己的文化足够了解，才能找到世界语汇。”

在这里，青年戏剧工作者、大学生成志愿者、游客一起与名家名师对话、谈戏论艺。“作为一名数字媒体专业的大三学生，我第一次在戏剧中看到实时影像的运用，这种身临其境的感觉非常难忘。”志愿者胡家一说。

(《人民日报》8月21日期11版，有删改)

## 《子与阳货》济宁首演 带着戏剧返乡，张肖为老家出份力

本报济宁8月24日讯 “家乡对我的影响很大，我一直在寻找一个合适的途径抒发出来。”8月21日，济宁籍青年导演张肖在尼山讲堂以《戏剧导表演体验——戏剧剧场》为主题为观众带来了一场分享会。

8月17日，第二季青年导演创作扶持计划中十部优秀青年导演原创剧目之一的《子与阳货》，在烟雾、乐队以及机车为观众营造的丰富视听觉体验中，于尼山圣境室外的帐篷剧场顺利首演。

本次活动中，诸多优秀剧目围绕孔子这位伟大思想家的人生故事展开，“新经典”版块的《子与阳货》是其中之一，导演张肖及其团队大胆采用了现代时尚的风格讲述孔子的故事。而演员李晨晖饰演的孔子是青年导演创作扶持计划第二季自开幕后第一位登台的孔子，也是一位融合了古典与现代风格的孔子。

《子与阳货》以《论语·阳货篇》中孔子与一生宿敌阳货的几番对话为引，引申出两个容貌相似，性情迥乎不同的少年成长故事。用全新的视角切入圣人孔子的精神世界，用孔子和阳货之间不同成长阶段的细微小事勾勒孔子一生的



《子与阳货》剧照。

成长轨迹，让观众看到一个更鲜活的孔圣人形象。

作为从济宁曲阜走出的青年导演，张肖此次回到家乡演出自己及团队创排的两部戏《子与阳货》和《荀子疑云》。“做了

戏剧导演这个行业之后，很难得有自己的戏去家乡演出，此次回到家乡演出，我也感到非常自豪。”张肖希望借由两场演出，能够为家乡注入戏剧的活力，为焕

发曲阜作为孔子故乡的文化活力贡献自己的一份力量，从而鼓励更多人走进剧场、了解戏剧，为他们种下一颗戏剧的种子。

(来源：中国国家话剧院)

## 让艺术走进生活 打卡装置艺术展

本报济宁8月24日讯 8月13日至27日，尼好！有朋自远方来——2023当代青年跨界装置艺术展在尼山圣境景区户外草坪盛大开展。

本次展览邀请了11位中国国家话剧院的优秀青年戏剧创作者，他们来自导演、编剧、舞美等不同领域，向圣智先锋致敬，以天为幕借地为台，以戏剧创作者身份对话儒家文化为创作理念，共同呈现10个装置艺术作品。中国国家话剧院以多年积累的深厚基础和文化底蕴，同时也以新生代创作者充满朝气的新鲜血液，让大家看到当代青年戏剧人勇于尝试、求新求变的实验精神。

曲阜尼山的悠久历史和厚重文化，其价值和魅力丰富多元。当观众走入展区，在重构的戏剧空间内与事物发生联结，或驻足观看、或凝神思考、或参与到互动之中，走进这场永恒轮回之旅，创作者与观众可以共同沉浸在自己拼凑的互动叙事中。在尼山的物理空间中，开辟一片释放信仰感受、吸收思想养分的精神空间，为到访此处的人们提供只有在这里才能体验到的沉浸式体验，也为慕名而来的观众呈现了一场耳目一新的视觉盛宴。

## 书、花、琴、香、茶，来尼山打卡“五道雅集” 在静心修身中感悟传统文化之美

本报济宁8月24日讯 在中国国家话剧院“尼好，戏剧！青年导演创作扶持计划第二季”活动中，“五道雅集”是贯穿其中的一项重要系列活动，游客们热情参与其中，感受中国传统文化之美。

“古琴的每一个指法，古琴的每一个音，都具有极强的画面感。我们在抚琴之前，第一个指法叫做临月观海式，就是双手抚于琴面，覆盖住所有的琴弦，十指合拢，好比于我们端坐在泰山之巅面临沧海，要开始抚琴了……”中国国家话剧院“尼好，戏剧！青年导演创作扶持计划第二季”项目活动组负责人李仿表示：中国的文化博大精

创作扶持计划第二季”“五道雅集”项目“琴道启蒙”活动指导老师邱丽晔表示，能够在这样神圣的地方传播古琴文化非常荣幸。

“五道雅集”项目“香道体验”活动指导老师王彩洁说：“在一个文化圣地，做这种香道文化展演也是一个传播‘香文化’非常好的一个机会，为下一代培根铸魂，把这个非遗文化更好地传承与发扬。”

中国国家话剧院“尼好，戏剧！青年导演创作扶持计划第二季”项目活动组负责人李仿表示：中国的文化博大精

深，而尼山又恰好是孔子的诞生地，我们就想到了在这里做一个文化集锦，以“五道”为核心，邀请各行专家授课，让游客在墨香、花形、琴音、香凝、茶味中得到疗愈，静心修身，陶冶情操，贴近中国传统文化的美学之魂。

李仿补充道，他们还将把此次活动当做一次传统文化的推广、传播和输出的机会。作为中国国家话剧院的戏剧工作者，将努力让更多的人去接触和传承，感受这份独有的魅力和雅致。

(来源：中国国家话剧院)



五道雅集现场。